

# 以创为先 从严监管 稳字当头 创业板注册制首批新股上市

## 坚守创业板定位

中国证监会主席易会满在致辞中表示,希望深交所坚守创业板定位,突出特色、错位发展,在深化金融供给侧结构性改革,推动科技、资本和实体经济高水平循环方面实现更大的担当作为。要坚持以创为先,不断改进对创新创业企业的支持和服务;坚持从严监管,把好入口和出口两道关,促进优胜劣汰;要坚持稳字当头,守住风险底线,确保各项改革开放措施平稳落地。

易会满强调,要认真落实“建制度、不干预、零容忍”的要求,“建制度”是规范市场秩序,优化治理效能的重要基础;“不干预”是保持市场功能正常发挥,稳定市场预期和增强市场活力的重要路径;“零容忍”是强化监管

## 核心提示

8月24日8时50分,创业板注册制首批18家企业集体挂牌上市仪式在深交所上市大厅举行。9时29分,万众瞩目的开市钟敲响!这一记钟声具有划时代意义!

作为撬动资本市场全面改革的关键之举,承上启下的创业板改革让多层次资本市场再次站在新的历史起点,加速回应中国经济高质量发展对更高效金融体系的呼唤。

震慑,净化市场生态的重要保障。

## 18家首批上市企业全扫描

创业板注册制首批上市企业共18家。18只新股的平均发行市盈率为39.25倍。其中,康泰医学、回盛生物、天阳科技的发行市盈率均在50倍以上。

18家企业合计发行5.59亿股,合计募集资金200.66亿元,平均每家

公司募集11.15亿元。募资最多的是安克创新,为27.19亿元;募资最少的是卡倍亿,为2.59亿元。

18只新股的平均市值为60.69亿元,总市值为1092.41亿元。其中,安克创新市值最高,为269.54亿元。

从研发投入比来看,18家企业平均值为4.79%。其中,最高的是天阳科技和康泰医学,均为10.48%。

## 创业板交易规则生变

随着首批18家创业板注册制企业挂牌上市,相关交易规则也发生重大变化——涨跌幅限制提高至20%、设置临时停牌机制、实施盘后定价交易、增加连续竞价期间“价格笼子”、设置单笔最高申报数量上限等。

同时,创业板将全面优化并严格实施退市制度,具体包括:简化退市程序,对应当退市的企业直接终止上市,大幅压缩退市时间;优化退市标准,取消单一连续亏损等退市指标;严格标准执行,设置退市风险警示制度,加强风险提示。

此外,创精选88、浦银创业、创业大盘等22只创业板基金,自8月24日起涨跌幅限制比例也提高至20%。 据新华社北京8月24日电

## 江苏227位乡土人才 晋升高级职称

据新华社南京8月24日电(记者赵久龙 刘巍巍)经专家评审,江苏227位乡土人才近日正式获评高级乡村振兴技师、正高级乡村振兴技师职称。

此前,江苏已从具有相关领域副高、正高级职称人员中获评副高、正高级乡村振兴技师。

此次获评的227人,是评审专家首次从工艺美术、农业、建设工程

等类别的595位没有正高级或副高级专业技术职称的申报人员中遴选、晋升而来。其中有绣娘、锁匠、种田高手、饲料大王,也有投身农业的海归博士。

江苏省人力资源和社会保障厅副厅长朱从明表示,完善乡土人才职称评价制度,有利于提升乡土人才的社会认同,真正让乡土人才“香”起来、“响”起来。

## 青海省投资最大的 民航交通基础设施项目开工

据新华社西宁8月24日电(记者 王淳)西宁机场三期扩建工程开工仪式24日在西宁曹家堡国际机场举行,这是青海省投资最大的民航交通基础设施工程,预计到2030年实现旅客吞吐量2100万人次、货邮吞吐量12万吨的目标。

本期工程将设与跑道等长的第二平行滑行道;建设15.8万平方米的T3航站楼;配套建设助航灯光、消防救援、通信、供水、供电等设施。项目总投资99.8亿元,建设工期5年。建成后将成为青海省新的地标性建筑,也是青海省第一个集民航、轨道交通、高铁、公路于一体的综合交通枢纽。

项总投资99.8亿元,建设工期5年。建成后将成为青海省新的地标性建筑,也是青海省第一个集民航、轨道交通、高铁、公路于一体的综合交通枢纽。

## 乘风破浪 启新程

2020年8月24日,创业板注册制下首批企业上市的钟声在深交所敲响。创业板正式步入注册制时代,开启了不断自我更新、助力资本市场革新、服务实体经济创新的新纪元。

迈上新纪元,承载新期待。创业板恰似风华正茂的少年,“十年磨一剑”,冀望从稚嫩走向成熟,实现旧貌换新颜的新期待。2009年开板以来,创业板成为新经济集聚地、科技企业理想上市地,但由于服务创新创业经济的个性化制度设计缺失等原因,“长不大”“长不壮”的问题日益凸显。此次改革增强了创业板对创新创业企业的包容性,优化了发行上市、再融资、市场交易等条件,显著提升了资源配置效率。更为重要的是,此次改革进一步明确了创业板定位,并与科创板、新三板构成错位发展、适度竞争格局,多层次资本市场更加互联互通。

创业板要有少年般的血气方刚,勇往直前,到中流击水,浪遏飞舟,实现注册制改革从增量市场平稳推广到存量市场的新期待。增量试点可以最大限度地控制风险外溢,存量改革则不得不直面更多不确定性风险。创业板改革的最大挑战就在于平衡好增量与存量的关系,在存量市场受到冲击尽可能小的基础上,实现平稳过渡和经验积累。本次改革在首发、再融资、并购重组同步实施注册制,以此为主线,统筹改革完善上市、信息披露、投资者适当性管理、交易、退市等各项资本市场基础制度。

创业板更要有少年般“初生牛犊不怕虎”的闯劲,敢为天下先,在新经济发展大潮中,搭建更多、更宽、更畅通的“彩虹桥”,实现科技与资本深度融合的新期待。百年未有之大变局下,实体经济向创新驱动转型更为紧迫和重要。于区域经济而言,创业板改革将更有效地发挥资本市场支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区、助推粤港澳大湾区建设的作用;于新经济发展而言,改革后的创业板将因创新、创造、创意的大趋势,重点服务成长型创新创业企业,支持传统产业与新技术、新产业、新业态、新模式深度融合,显著提升对实体经济特别是创新经济的服务能力。

长虹万里,凤鸣正举。在资本市场而立之年、深圳经济特区建立40周年的特殊时期,创业板改革政策的及时落地,无疑掀开了创业板成长的新篇章,也为深化改革谱写了一首斗志昂扬的进行曲。我们相信,资本市场改革的不断深化,必将促进直接融资市场大发展,培育出一批有市场前景的科技企业,必将增强资本市场服务实体经济的杠杆效应,助力经济转型升级。在铿锵的旋律中,创业板更要像少年般且歌且行,书写新篇章,实现新期待。 新华社北京8月24日电

## 创业板指涨1.98%

新华社深圳8月24日电(记者吴燕婷)创业板改革并试点注册制,24日起实施新交易规则,创业板股票竞价交易涨跌幅限制比例扩大至20%。24日创业板指高开高走,最终报收2684.63点,比上个交易日涨52.18点,涨幅1.98%。当日,创业板成交金额2289亿元。

创业板当日交易的股票中,有669只个股收盘报涨,坚瑞沃能等4只个股涨停;169只个股收盘报跌,无个股跌停;开山股份等6只个股收平。



8月24日,创业板注册制首批18家企业集体挂牌上市仪式在深圳证券交易所上市大厅举行。被誉为“活力之板”的创业板站上了新的历史起点,一系列“升级”的市场制度开始运转。

图① 创业板改革并试点注册制首批企业上市仪式现场。  
图② 随着清脆的开市钟声,创业板注册制首批企业上市交易。  
图③ 上市企业收取证券登记证书。

新华社记者 毛思倩 摄

## 撬动资本市场全面改革的关键之举 ——写在创业板再出发之际

119天!从4月27日中央深改委会议审议通过创业板改革方案,到8月24日创业板注册制首批首发企业上市交易,不到4个月的时间里,一场关乎资本市场全局的改革从纸面转化为现实,蹄疾步稳,跑出了创业板“加速度”。

作为撬动资本市场全面改革的关键之举,承上启下的创业板改革让多层次资本市场再次站在新的历史起点,加速回应中国经济高质量发展对更高效金融体系的呼唤。

### 顺应潮流 回应改革呼声

当前,中国经济已经进入高质量发展阶段,创新是引领发展的第一动力。作为资源配置重要场所的资本市场,是否为此做好了准备?

一个不争的事实是,近年来,无论是在创业板还是整个资本市场,创新企业的身影越来越多,上市公司的创新含金量越来越高。特别是随着一年前科创板的设立,资本市场对硬科技企业的服务能力显著提升。

然而,对于经济发展中分布更为广泛的创新创业企业,资本市场的支持还远远不够。“虽然创业板当年设立的初衷是支持创新创业企业,但多年实践下来,企业发展日新月异,制度落后于企业诉求的情况越来越凸显。”深圳证券交易所相关部门负责人表示。

比如,从企业上市审核角度来看,传统的审核标准和理念是“实物”为主,要看生产、收入、利润等,而创新创业企业最关键的是人。这就使得一部分创新创业企业被挡在资本市场门外。

### 逆势而上 回归市场本源

任何一项改革都不是轻轻松松就能实现的,尤其是对于涉及众多利益主体的资本市场。一度,市场从纸面转化为现实,蹄疾步稳,跑出了创业板“加速度”。

中金公司首席经济学家彭文生认为,必须着眼于长期的结构性改革,增加市场主体的活力,促进直接融资以降低对信贷的依赖,更好发挥资本市场的要素配置功能。

“创业板改革的核心就是市场化,把选择权交给市场。”深交所相关部门负责人说。

上市条件多元化、审核过程透明化、审核周期可预期……这些改革举措直接回应企业的呼声,让创业板回归市场本源。

据了解,创业板注册制首批首发企业发行定价打破了之前23倍市盈率的常态,出现了最高59倍、最低19倍的差异化分布,市场化定价机制作用开始显现。今年以来,创业板指数上涨超46%,领跑全球。

### 承上启下 撬动全面改革

作为资本市场改革的“牛鼻子”,注册制改革要从“试验田”推向全市场,创业板改革迈出了至关重要的一步。

对于中国资本市场来说,这是一场承上启下的改革。在充分吸收科创板成果和经验的基础上,创业板注册制的探索继续向前推进,统筹增量改革和存量改革,为下一步全市场改革积累更多经验,为主板、中小板的注册制改革摸索

出更加清晰的路线。

可以预期,在稳健坚实的改革步伐下,中国资本市场体系将加速整合、市场功能加速激活,曾经困扰市场发展的顽疾和弊端有望逐步消除,资本市场“投融资交易、经济信息传导、风险定价管理、引导预期稳定”的枢纽作用有望得到更好发挥。

### 行稳致远 改革永不止步

从深交所6月15日开始接受创业板存量在审企业平移至注册制下审核,到8月24日创业板注册制首批首发企业上市,仅仅用了70天时间。

改革跑出“加速度”,市场各方对于创业板再出发充满期待。但同时也要看到,作为存量市场,“迭代升级”的创业板必将经历一个制度磨合期。

涨跌幅限制放宽、更包容的上市制度、更严格的退市制度……以注册制为核心的系列基础制度在科创板运行稳健。但随着改革进入“深水区”,可能面临更多新情况和新问题,或许出现一些预想以外的风险和矛盾,这需要市场各方更多的耐心、理性和包容。

只要市场制度建设沿着市场化、法治化的方向坚定前行,把握好新老制度衔接,统筹好增量与存量,创业板改革必将行稳致远,各项市场制度也将不断磨合中走向成熟和完善。

未来,一个“规范、透明、开放、有活力、有韧性”的资本市场也必将为中国经济发展注入强大动力。 据新华社电

## 银保监会表示 银行利润下降有两方面原因

据新华社北京8月24日电(记者 向家莹)银保监会公布的数据显示,2020年上半年,商业银行累计实现净利润1万亿元,同比下降9.4%,增速较去年同期下降15.86个百分点。

银保监会新闻发言人表示,银行业净利润下降主要有两方面原因:一是持续向实体经济让利。今

年以来,银行保险机构统筹兼顾近期和长远利益,按照商业可持续原则,通过降低利率、减少收费、财务重组和贷款延期还本付息等措施,前7个月已向实体经济让利8700多亿元。二是不良处置和拨备计提力度加大。上半年银行业金融机构累计处置不良贷款1.1万亿元,同比多处置1689亿元。

## 天津口岸进口汽车 实现“先落地后缴税”

据新华社天津8月24日电(记者王怀怀 张宇琪)日前,30辆总价值近35.3万欧元的阿迪雅旅居挂车在天津东疆保税港区完成海关查验,在区内实现“保税仓储”,等到实际销售时再缴税。

长期以来,除平行进口汽车外,我国对其他以进入中国市场为目的的进口汽车多实行“落地征

关税和增值税。今年国务院批复天津东疆保税港区转型升级为综合保税区后,天津东疆保税港区海关积极推动综合保税区内开展进口汽车保税存储、展示等业务。今后进口汽车可以在实际销售时再向海关申报缴税,减轻了企业的运营成本和资金压力,销售模式也变得更加灵活、快速。

## 支撑国际物流通道 中欧班列开行数量大幅增长



8月23日,位于江苏连云港的中哈(连云港)物流合作基地,一列国际班列鸣笛驶出。

统计数据显示,今年1月至7月,连云港中欧班列实现大幅增长,累计开行中欧班列370列,同比增长43.97%,为畅通国际物流通道提供了有力支撑。 新华社发

## 遵化秋桃丰收不愁卖 外运加工助增收



8月23日,农民在河北省遵化市党峪镇下马塔村一家果品经销点,堆放已经收购的秋桃。

遵化市2万多亩各品种的秋桃喜获丰收,为确保丰产丰收,当地采取经销商就地收购和开展果品深加工转化等助农增收措施,帮助农民解决果品销售困难,做到了农民卖桃不出村。 新华社发